

新形势下如何提高高校财务的管理水平

杜文清

(成都师范学院,四川 成都 611130)

摘要:在我国改革开放后的不断发展中,我国的高等教育事业的发展也取得了极大的进步,高校的快速发展中一些财务管理的弊端也在日益的显现,而这些弊端的出现就会对高校的发展产生一定的阻碍作用,我国现阶段的发展是基于市场经济和教育体制改革的背景下,在该背景下高校的财务发展水平得到极大的重视,所以使得高校财务管理的方式和经济来源都发生了极大的变化,而这一过程的变化在给高校财务管理发展带来机遇的同时也带来了一定的挑战,因此就使得高校财务管理水平变得极为重要。本篇文章,主要就是对新形势下对如何提高高校财务管理水平进行的分析和研究。

关键词:新形势下;高校财务;财务管理;提高水平;分析研究

1 高校财务管理背景的变化

在我国社会的发展进入新时期时,高等教育的发展就已经进入了蓬勃发展的阶段中,随着社会的不断发展,高等教育的作用越来越重要,使得国家对高等教育的投入力度也不断的扩大,而高等教育的发展情况也成为了社会谈论的焦点,这样就会造成高等教育的发展情况极为容易暴露。我国社会发展至2000年就已经推行了五大改革政策,主要为收支两条新改革、政府采购改革、国库集中支付改革和部门预算改革以及政府收支分类改革等内容,这些改革内容的推动都是为了使得我国的发展可以适应社会主义市场经济的发展需求,只有通过一定措施的改革才能使得我国的发展具有中国特色公共财政框架,才能够使得我国经济的发展可以做好科学理财和依法理财。这些改革的提出除了对我国经济的发展有着一定的要求之外,还对高校财务的管理工作提出了新的挑战,在这样的发展背景之中,高校如果要提升自身的财务水平,就需要适应社会改革的需求来增强自身得到更多的财务支持。为了促进高校事业的发展,在财务管理方面就要勇于探索,加强对财务管理的合理性和科学性,进而不断的来提升高校财务的利用率和管理水平^[1]。

在新形势的背景下,高校在面对各种方面的改革中如果想让自身的财务管理占据主动的地位,就应该及时的调整自身的发展来更好的接受和适应新的挑战,为了保障高校管理水平的提升,就应该严格的对以下几点进行注意:第一,我国的现阶段的发展中已经开始对结余资金的管理方法进行实施,所以高校也应该加强对结余资金的管理。第二,为了提升财务管理水要加强科研经费的管理。第三,高校应该通过加强对资产的效益管理来提升高校资金的利用率。第四,高校发展中财务支出是较多的,所以所面对的债务风险也是较大的,而如果缺少对债务风险的有效控制,就可能对高校教学科研产生不良的后果,所以高校还应该加强对财务风险的控制能力。

2 高校财务管理改革取得成效

在社会的不断发展中,我国的教育事业也取得了一定的成就,不论是在财务制度上还是管理体制上都有了一定的改革,且成效良好,自我国高校财务管理实行项目管理新制度和教育经费定额管理之后,教育部门就加大了对高校财务管理的工作,在随着高校课程以及或活动的不断扩大中,教育部门也采取了一些的措施来对高校财务管理制度进行改革^[2]。

2.1 建立了高校经济责任制

在高等学校的财务管理中对财务工作负有法律责任的为校长,

而为了使得高校财务的管理工作具有合理性和有效性,就将高校财务管理工作按照"统一领导,分级管理"的原则来进行管理,这一管理方式主要是指按照高校的管理层次来建立多种各级经济责任制,并将这种多种的各级经济责任制贯彻于高校财务管理的各个方面。

2.2 完善了资金安全保障制度

高校在不断的发展中对于财务资金的管理已经有了一定的管理制度,制度的存在提升了对资金的集中管理,但是为了加强预防资金风险和保障资金的安全,高校便加强了对对外投资和大额资金流动的控制,教育部门也要求了高校对资金支付时应该具有真实性和合法性,在进行对外投资时需要在校领导集体议论完成之后在确定可行性之后才可进行。其次还对高校财务管理建立了责任追究制度,使得在资金管理出现问题时有责可寻^[3]。

3 现阶段高校财务管理存在的主要问题

3.1 内部控制制度不够健全,会计监督力度不足

保障高校事业的顺利进行首先应该保障财务管理工作的安全性,这样才能为高校的发展提供有力的保障。经过对我国多数高校财务管理工作分析研究发现,在财务的内部管理中常常出现一些问题,而导致这些问题出现的原因主要有以下几种:第一,内部控制的范围不够广泛,在多数的高校财务管理中虽然对资金的控制较为严格,但是往往会忽视对预算外资金的控制,这样就极为容易导致违规资金运作的现象出现。第二,内部控制内容不全,有些高校的财务管理工作中并不具有健全的内容管理机制或者不具备内部管理,这种情况会缺少对财务管理工作的有效监管,进而使得在对外进行投资时发生错误的决策^[4]。

3.2 预算管理不够完善,预算执行不够严格

在高校的财务管理工作中,最为重要的中心环节为预算管理,预算管理是高校财务管理工作的核心,对财务管理工作的方向有着重要的影响。预算工作内容主要是针对高校所用的各项费用,如果在高校财务管理工作中缺少对预算管理的重视,就会造成高校财务发展中出现收支状况不明和财务发展方向不明的情况。造成预算管理出现问题的原因主要是由于预算编制的时间短或者是预算编制断的过程不够透明而造成的,这些原因都会造成预算管理出现预算不准和预算覆盖范围不广的情况^[5]。

3.3 财务工作分析薄弱

高校的发展随着我国社会经济的发展也在不断的扩大,在高校的发展中不论是在规模还是在教育水平都有了极大的变化。我国现阶段的发展,是在社会主义市场经济的发展背景中进行的,而社会

主义市场经济的发展也促进了高校向社会融入的速度,使得我国现阶段高校的发展中经济活动变得越来越多,而高校活动的增加,也加大了高校经济的投入力度,进而使得财务风险也在不断的扩大,为了在该环境下保障高校事业的顺利发展,高校财务管理工作就要加强对财务的分析工作和决策工作。但是在我国现阶段的高校财务管理中财务分析指标并不健全,就导致了高校的事业的发展和经济效益都达不到较好的水平,在严重的情况下还会对高校的财务管理水平造成影响。

3.4 资产管理制度不完善,资产机制反映不真实

我国的高校多数属于事业单位,且都是全额拨款的事业单位,所以高校教育所用的资金都是属于无偿拨款。在高校的财务管理中,通常不会对教育培养成本进行核算和对固定的资金进行计提折旧,这种现象在有影响因素的前提下就会极有可能导致资产的报废和损毁,进而使得高校的财务管理工作必须进行一些账务处理,这些情况的出现会造成高校资金的实际价值小于表面价值。其次,在高校进行建设工程项目时,如果在工程竣工完成会后没有定期的办理竣工手续,也会导致固定资产价值的周期过长,最终造成资产管理方和财务部门对资产确定时间的不同^⑨。

4 提高高校财务管理水平的具体措施

4.1 加强财务监督,完善内部控制制度

提升内部控制的管理是提高高校财务管理水平的有效途径之一,也是保护学校资产的重要工作。在对高校财务工作进行制定内部控制制度时,需要根据国家的相关法律法规来进行,不能出现制度不符合实际的情况。其次,还需要加强对每个工作岗位的职责控制,这样才能提升管理人员的责任心,为了有效的避免会计信息出现失误的情况,需要加强会计信息的监督工作,并且还要在加强会计核算工作的基础之上对财政支出情况进行周期性的检查。

4.2 加强预算编制、执行工作

预算编制作为财务管理工作中重要成分有着重要的作用,在对预算编制进行加强的方式是多种多样的,高校的财务部门应该从以下方面来进行:第一,为了避免高校财务管理中出现预算经费落实不到位的情况,首先应该加强预算申报的可行性研究。第二,为了避免在预算编制中出现漏缺或者报账错误的情况,应该加强对财务的核算能力和管理能力。第三,为了使得高校的使用经费时能够保障经费及时和充足的使用,应该加强对预算执行的监督工作^⑩。

4.3 加强财务分析和资产管理

为了加强高校财务管理的水平,也应对财务分析和资产管理工作进行加强,加强财务分析工作,要从提升领导对高校财政情况的来进行,这样才可以在进行对外投资时领导可以对资金结构、支出情况以及投资效益进行分析,通过提升财务分析的水平还能有效的促进高校办学的效益。加强资产管理工作可以有效的促进资金的使用效益,所以提升资产管理水平有着重要的作用。在对资产管理工作进行提升时首先应该转变高校对于资产管理的观念,提倡资产有偿使用的观念,其次,还需要成立相关的资产部门,这样才可以对国有资产进行充分的整合和对经营性资产进行充分的利用。除此之外还应该提高财务的统一管理,防止出现资产重复购置的现象出现,通过这种方式可以有效的对资金的利用率进行提升,使高校的财务管理水平能够使用社会的发展,进而有助于学校竞争力的提升^⑪。

5 结束语

我国社会的不断发展,使得高校的规模也在不断的扩大。在高校的发展中本身就有着多样的课程,所以高校发展中所用的资金是较大的,而随着高校规模的不断扩大和社会发展理念的改变,使得高校规模的扩大逐渐向着扩大办学规模和提高内涵质量的方向转变,高校发展规模得转变就会使得高校发展中如何对筹措资金的发展和如和对财务管理进行优化以及如和提高对资金的利用率和提升办学质量为多数高校财务管理工作者所要面对的主要问题。只有财务工作者将高校的财务管理水平进行有效的提升,才可以健全我国高校财务管理水平运行机制,进而促进高校的发展,所以在我国新形势的发展中如何做好财务管理来保障高校的正常运行成为了每一位高校财务工作者思考的问题。

参考文献

- [1]董晓云.新形势下提高高校财务管理水平的若干思考[J].科技资讯,2019,17(04):109+111.
- [2]贾旭光.关于如何提高高校财务管理水平水平的思考[J].经贸实践,2018(07):277.
- [3]彭黛云.新形势下如何加强高校财务管理[J].现代审计与会计,2015:36.
- [4]余慧敏.新形势下高校财务管理水平提升路径探讨[J].经营管理者,2017(08):241.
- [5]魏锋.新形势下提高高校财务管理水平的若干思考[J].科技经济市场,2015(06):68.
- [6]关瑜.浅议新形势下如何提升高校财务管理水平[J].《中国经贸》,2016(6期):199-199.
- [7]黄秀兰.新形势下提高高校财务管理水平的思考[J].中外企业家,2018,№.601(11):108+110.
- [8]陈琳.新形势下高校财务预算管理如何防范财务风险[J].行政事业资产与财,2014(03):179-180.

作者简介:杜文清(1973,12-),女,四川旺苍人,本科,中级经济师,研究方向:高校财务的研究。